

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} \right) - \frac{\partial L}{\partial \varphi} = 0$$

$$L = L(r, \dot{r}, \dot{\varphi}) \Rightarrow \frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = 0 \Rightarrow \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} \right) = 0 \Rightarrow \frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = \text{const} = l$$

في النهاية، يمكننا أن نكتب، باستخدام Lagrange

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = \frac{\partial}{\partial \dot{\varphi}} \left\{ \frac{m}{2} \cdot [(\dot{r})^2 + r^2 (\dot{\varphi})^2] - V(r) \right\} = m \cdot r^2 \cdot \dot{\varphi}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} &= l \\ \frac{\partial L}{\partial \varphi} &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow m \cdot r^2 \dot{\varphi} = l = \text{const}$$

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{\psi}} = m \cdot r^2 \cdot \dot{\psi}$$

يكن الترميز لسورة ١٠٠ في الآية ٢٠
طوله القزم ١٠٠

$$\vec{\ell} = \vec{r} \wedge m \cdot \dot{\vec{r}} = (x \cdot \vec{e}_1 + y \cdot \vec{e}_2) \wedge m \cdot (\dot{x} \cdot \vec{e}_1 + \dot{y} \cdot \vec{e}_2)$$

$$\vec{\ell} = m \cdot (x \cdot \dot{y} - y \cdot \dot{x}) \cdot \vec{e}_3 \Rightarrow \ell^2 = m^2 \cdot (x \cdot \dot{y} - y \cdot \dot{x})^2$$

مبدأ استخدام الإحداثيات القطبية المركبة $z = r \cdot e^{j\theta}$ حيث r هي المسافة عن الأصل و θ هي الزاوية.

$$\vec{L}^2 = [m \cdot r^2 \dot{\varphi}]^2 \Rightarrow L = |\vec{L}| = m \cdot r^2 \dot{\varphi}$$

اذن لهذا :

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = m \cdot r^2 \cdot \dot{\varphi} = \ell = |\vec{\ell}| = \text{const}$$

$$\vec{l} = \vec{r} \wedge m \cdot \vec{v}$$

• r (அ) அல்லது $E.L$ அல்லது

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}} \right) - \frac{\partial L}{\partial r} = 0$$

$$\frac{\partial L}{\partial r} = \frac{\partial}{\partial r} \left\{ \frac{m}{2} \left[(\dot{r})^2 + r^2 (\dot{\varphi})^2 \right] - V(r) \right\} = m \cdot r \cdot (\dot{\varphi})^2 - \frac{\partial V(r)}{\partial r}$$

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{r}} = m \cdot \dot{r} \Rightarrow \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}} \right) = m \cdot \ddot{r}$$

نوع في مقادير E.L المتكاملة د ٢

$$m \ddot{r} - m r (\dot{\varphi})^2 + \frac{\partial V(r)}{\partial r} = 0$$

(نموذج) ميكانيكا هاملتون E.L. المعادلة (5)

$$m r^2 \dot{\varphi} = l \Rightarrow \dot{\varphi} = \frac{l}{m r^2}$$

$$m \ddot{r} - m r \frac{l^2}{m^2 r^4} + \frac{\partial V(r)}{\partial r} = 0 \Rightarrow \left\{ m \ddot{r} - \frac{l^2}{m r^3} + \frac{\partial V(r)}{\partial r} = 0 \right\}$$

$$H = \sum_{i=1}^n \dot{q}_i \cdot p_i - L \quad i=1,2 \rightarrow r, \varphi \quad \text{2- هاملتوني الجلة:} \quad (5)$$

$$H = \dot{r} \cdot p_r + \dot{\varphi} \cdot p_\varphi - \left\{ \frac{m}{2} [(\dot{r})^2 + r^2 (\dot{\varphi})^2] - V(r) \right\}$$

مبدأ الميزان المعمة p_r و p_φ ، $\dot{r}$ و $\dot{\varphi}$ بدلالة هذه الميزان:

$$p_r = \frac{\partial L}{\partial \dot{r}} = \frac{\partial}{\partial \dot{r}} \left\{ \frac{m}{2} [(\dot{r})^2 + r^2 (\dot{\varphi})^2] - V(r) \right\} = m \dot{r}$$

$$p_r = \frac{\partial L}{\partial \dot{r}} = m \dot{r} \Rightarrow \dot{r} = \frac{p_r}{m}$$

$$p_\varphi = \frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = \frac{\partial}{\partial \dot{\varphi}} \left\{ \frac{m}{2} [(\dot{r})^2 + r^2 (\dot{\varphi})^2] - V(r) \right\} = m r^2 \dot{\varphi}$$

$$p_\varphi = \frac{\partial L}{\partial \dot{\varphi}} = m r^2 \dot{\varphi} \Rightarrow \dot{\varphi} = \frac{p_\varphi}{m r^2}$$

نقوم بكتابة هاملتون:

$$H = \frac{p_r}{m} \cdot p_r + \frac{p_\varphi}{m r^2} \cdot p_\varphi - \frac{m}{2} \left[\frac{p_r^2}{m^2} + r^2 \frac{p_\varphi^2}{m^2 r^4} \right] + V(r)$$

$$H = \frac{p_r^2}{2m} + \frac{p_\varphi^2}{2m r^2} + V(r)$$

3- المعادلات القانونية للحركة:

(15)

$$\dot{q}_i = \frac{\partial H}{\partial p_i} ; \quad \dot{p}_i = - \frac{\partial H}{\partial q_i}$$

$$\dot{r} = \frac{\partial H}{\partial p_r} = \frac{\partial}{\partial p_r} \left\{ \frac{p_r^2}{2m} + \frac{p_\varphi^2}{2m r^2} + V(r) \right\} = \frac{p_r}{m}$$

$$\dot{p}_r = - \frac{\partial H}{\partial r} = - \frac{\partial}{\partial r} \left\{ \frac{p_r^2}{2m} + \frac{p_\varphi^2}{2m r^2} + V(r) \right\}$$

$$\dot{P}_r = - \frac{P_\psi^2}{2 \cdot m} \cdot \frac{\partial}{\partial r} \left(\frac{1}{r^2} \right) - \frac{\partial V(r)}{\partial r}$$

$$\dot{P}_r = \frac{P_\psi^2}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r}$$

$$\dot{\psi} = \frac{\partial H}{\partial P_\psi} = \frac{\partial}{\partial P_\psi} \left\{ \frac{P_r^2}{2 \cdot m} + \frac{P_\psi^2}{2 \cdot m \cdot r^2} + V(r) \right\} = \frac{P_\psi}{m \cdot r^2}$$

$$\dot{P}_\psi = - \frac{\partial H}{\partial \psi} = - \frac{\partial}{\partial \psi} \left\{ \frac{P_r^2}{2 \cdot m} + \frac{P_\psi^2}{2 \cdot m \cdot r^2} + V(r) \right\}$$

$$\dot{P}_\psi = - \frac{P_\psi}{m \cdot r^2} \cdot \frac{\partial P_\psi}{\partial \psi}$$

$$\frac{\partial P_\psi}{\partial \psi} = \frac{\partial}{\partial \psi} [m \cdot r^2 \cdot \dot{\psi}] = 0 \Rightarrow \dot{P}_\psi = 0 \Rightarrow P_\psi = \text{const}$$

إذن تكون المعادلات القانونية للحركة هي التالي:

$$\dot{r} = \frac{\partial H}{\partial P_r} = \frac{P_r}{m}$$

$$\dot{P}_r = - \frac{\partial H}{\partial r} = \frac{P_\psi^2}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r}$$

$$\dot{\psi} = \frac{P_\psi}{m \cdot r^2}$$

$$\dot{P}_\psi = 0 \Rightarrow P_\psi = \text{const}$$

المعادلات القانونية للحركة

4- نستنتج بالنسبة للزمن علاقة $\dot{r}$ أي المعادلة القانونية الأولى:

$$\frac{d}{dt} \dot{r} = \frac{d}{dt} \left(\frac{P_r}{m} \right) \Rightarrow \ddot{r} = \frac{\dot{P}_r}{m} \Rightarrow m \cdot \ddot{r} = \dot{P}_r$$

نستنتج المعادلة القانونية الثانية:

$$\left. \begin{aligned} m \cdot \ddot{r} &= \dot{P}_r \\ \dot{P}_r &= - \frac{\partial H}{\partial r} = \frac{P_\psi^2}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \boxed{m \cdot \ddot{r} = \frac{P_\psi^2}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r}}$$

$$\left. \begin{aligned} m \ddot{r} &= \frac{P_\varphi}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r} \\ m \ddot{r} &= \frac{l^2}{m \cdot r^3} - \frac{\partial V(r)}{\partial r} \end{aligned} \right\} \Rightarrow P_\varphi^2 = l^2 \Rightarrow \boxed{P_\varphi = l} \quad \text{5} \quad \text{18}$$

6-10 في عبارة أمثراس Poisson ، إذا أخذنا $F \equiv l_z$ ، يكون (5)

$$\left. \begin{aligned} F &\equiv l_z \\ \frac{dF}{dt} &= \{F, H\} + \frac{\partial F}{\partial t} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \frac{dl_z}{dt} = \dot{l}_z = \{l_z, H\} + \frac{\partial l_z}{\partial t}$$

ولكن l_z لا يتغير بشكل واضح للزمن لأن:

$$l_z = x \cdot P_y - y \cdot P_x \Rightarrow \frac{\partial l_z}{\partial t} = 0 \quad \text{إذن:}$$

$$\frac{dl_z}{dt} = \dot{l}_z = \{l_z, H\}$$

بالإضافة لذلك، إذا كان l_z ثابتاً حركة فإن مشتقه بالنسبة للزمن صفر. إذن:

$$\left. \begin{aligned} l_z &= \text{constant of motion} \Rightarrow \frac{dl_z}{dt} = 0 \\ \frac{dl_z}{dt} &= \dot{l}_z = \{l_z, H\} \end{aligned} \right\} \Rightarrow \dot{l}_z = \{l_z, H\} = 0$$

$$\boxed{\text{if } l_z = \text{constant of motion} \Rightarrow \dot{l}_z = \{l_z, H\} = 0}$$

$$\{A, B\}_{q,p} = \sum_{i=1}^n \left[\frac{\partial A}{\partial q_i} \cdot \frac{\partial B}{\partial p_i} - \frac{\partial A}{\partial p_i} \cdot \frac{\partial B}{\partial q_i} \right]$$

$$\{l_z, H\} = \left[\frac{\partial l_z}{\partial x} \cdot \frac{\partial H}{\partial p_x} - \frac{\partial l_z}{\partial p_x} \cdot \frac{\partial H}{\partial x} \right] + \left[\frac{\partial l_z}{\partial y} \cdot \frac{\partial H}{\partial p_y} - \frac{\partial l_z}{\partial p_y} \cdot \frac{\partial H}{\partial y} \right]$$

$$\frac{\partial l_z}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} [x \cdot P_y - y \cdot P_x] = P_y$$

$$\frac{\partial l_z}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} [x \cdot P_y - y \cdot P_x] = -P_x$$

$$\frac{\partial l_z}{\partial p_x} = \frac{\partial}{\partial p_x} [x \cdot p_y - y \cdot p_x] = -y$$

$$\frac{\partial l_z}{\partial p_y} = \frac{\partial}{\partial p_y} [x \cdot p_y - y \cdot p_x] = x$$

$$\frac{\partial H}{\partial p_x} = \frac{\partial}{\partial p_x} \left\{ \frac{1}{2m} \cdot (p_x^2 + p_y^2) + V(x, y) \right\} = \frac{p_x}{m}$$

$$\frac{\partial H}{\partial p_y} = \frac{\partial}{\partial p_y} \left\{ \frac{1}{2m} \cdot (p_x^2 + p_y^2) + V(x, y) \right\} = \frac{p_y}{m}$$

$$\frac{\partial H}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} \left\{ \frac{1}{2m} \cdot (p_x^2 + p_y^2) + V(x, y) \right\} = \frac{\partial V(x, y)}{\partial x}$$

$$\frac{\partial H}{\partial y} = \frac{\partial}{\partial y} \left\{ \frac{1}{2m} \cdot (p_x^2 + p_y^2) + V(x, y) \right\} = \frac{\partial V(x, y)}{\partial y}$$

نفرض $\{l_z, H\} = 0$: $\{l_z, H\}$

$$\dot{l}_z = \frac{dl_z}{dt} = \{l_z, H\} = 0$$

$$\frac{p_y \cdot p_x}{m} - \frac{p_x \cdot p_y}{m} + y \cdot \frac{\partial V}{\partial x} - x \cdot \frac{\partial V}{\partial y} = 0 \Rightarrow$$

$$\boxed{y \cdot \frac{\partial V(x, y)}{\partial x} - x \cdot \frac{\partial V(x, y)}{\partial y} = 0}$$

if $l_z = \text{constant of motion} \Rightarrow \dot{l}_z = \{l_z, H\} = 0 \Rightarrow$

$$y \cdot \frac{\partial V(x, y)}{\partial x} - x \cdot \frac{\partial V(x, y)}{\partial y} = 0$$

② الميكانيكا الكلاسيكية: الميكانيكا الكلاسيكية يمكن أن تتبع $V(x, y)$

$$V(x, y) = f_1(x^2 + y^2)$$

③ الفكرة المطبقة على الجملة كانت أي شيء من كون (د)

$$\vec{F} = -\vec{\nabla} V(r) \Rightarrow F_x = -\frac{\partial V}{\partial x} ; F_y = -\frac{\partial V}{\partial y}$$

نصف في عبارة $L_z = [L_y, H] = 0$

$$-F_x \cdot y + F_y \cdot x = 0$$

$$x \cdot F_y - y \cdot F_x = 0 \Leftrightarrow \boxed{(\vec{r} \wedge \vec{F})_z = \vec{e}_z \cdot (\vec{r} \wedge \vec{F}) = 0}$$

نتوافق مع النتيجة تمامًا مع المعادلات الكلاسيكية الشاسية
الخطي .
د. نبيل جودية

— (({ END })) —

50 نقطة
100

ميكانيك تحليلي - سنة ثانية فيزياء - سلم تصحيح
27.08.2025 الفصل الثاني

$$15 + 20 + 15 = 50 \quad \text{20}$$

1. الحركة في كورد متناظر كروي.

15

شعاع الموضع $\vec{r}(t) = r(t) \hat{e}_r$

$$\vec{v}(t) = \dot{\vec{r}}(t) = \dot{r}(t) \hat{e}_r + \frac{d\hat{e}_r}{dt} r(t)$$

$$\frac{d\hat{e}_r}{dt} = \frac{d\hat{e}_r}{d\phi} \dot{\phi} + \frac{d\hat{e}_r}{d\theta} \dot{\theta}$$

$$= (-\sin\theta \sin\phi \hat{e}_x + \sin\theta \cos\phi \hat{e}_y) \dot{\phi} + (\cos\theta \cos\phi \hat{e}_x + \cos\theta \sin\phi \hat{e}_y - \sin\theta \hat{e}_z) \dot{\theta}$$

$$= \sin\theta \dot{\phi} \hat{e}_\phi + \dot{\theta} \hat{e}_\theta$$

$$\Rightarrow \vec{v}(t) = \dot{\vec{r}}(t) = \dot{r}(t) \hat{e}_r + (r \sin\theta \dot{\phi}) \hat{e}_\phi + (r \dot{\theta}) \hat{e}_\theta \quad 5$$

$$L(r, \theta, \phi, \dot{r}, \dot{\theta}, \dot{\phi}, t) = T - U$$

$$= \frac{1}{2} m v^2 - U(r, t)$$

$$\Rightarrow L(r, \theta, \phi, \dot{r}, \dot{\theta}, \dot{\phi}, t) = \frac{m}{2} (\dot{r}^2 + r^2 \dot{\theta}^2 + r^2 \dot{\phi}^2 \sin^2\theta) - U(r, t) \quad 5$$

الاحداثي الحلقي هو ϕ حيث $\frac{\partial L}{\partial \phi} = 0$

$$\Rightarrow \frac{\partial L}{\partial \phi} = m \dot{\phi} r^2 \sin^2\theta = \text{const}$$

المركبة z للارتفاع الزاوي

بسبب التناظر الكروي للمألة يمكن وضع المحور OZ في اتجاه اختياري بدون أن يتغير شكل L وبالتالي كل مركبة للارتفاع الزاوي محفوظة

$$\vec{L} = m \vec{r} \times \vec{v} = \text{const.}$$

2. شرطي الضيق 20

$$2 \begin{cases} g_1(\vec{r}, t) = x \sin\alpha - z \cos\alpha \\ g_2(\vec{r}, t) = y = 0 \end{cases}$$

$$L_{G-I} : m \ddot{\vec{r}} = -mg \hat{e}_z + \lambda_1 \vec{\nabla} g_1 + \lambda_2 \vec{\nabla} g_2$$

$$m \ddot{x} = \lambda_1 \sin\alpha \quad m \ddot{y} = \lambda_2 \quad m \ddot{z} = -\lambda_1 \cos\alpha - mg$$

اشتقاق معادلات لقيود مرتبة

$$\ddot{x} \sin \alpha - \ddot{z} \cos \alpha = 0, \quad \ddot{y} = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_1 \sin^2 \alpha + \lambda_1 \cos^2 \alpha + mg \cos \alpha = 0, \quad \lambda_2 = 0$$

$$\Rightarrow \lambda_1 = -mg \cos \alpha$$

نصوص في معادلات الحركة

$$m\ddot{x} = -mg \cos \alpha \sin \alpha, \quad m\ddot{y} = 0, \quad m\ddot{z} = -mg \sin^2 \alpha$$

وبالمطابقة

$$3 \left[\begin{array}{l} 1 \quad x(t) = -\frac{1}{2}gt^2 \sin \alpha \cos \alpha + a_1 t + a_2 \\ 1 \quad y(t) = b_1 t + b_2 \\ 1 \quad z(t) = -\frac{1}{2}gt^2 \sin^2 \alpha + c_1 t + c_2 \end{array} \right.$$

تعميد ثوابت القلائل بحيث تحقق الشروط الابتدائية وشروط لقيود

$$1 \quad [(a_1 \sin \alpha - c_1 \cos \alpha)t + (a_2 \sin \alpha - c_2 \cos \alpha)] = 0 \quad b_1 t + b_2 = 0$$

وباعتبار المعادلات أعلاه، محققة من أجل أي قيمة لـ t عندها

$$2 \left[\begin{array}{l} a_1 \sin \alpha - c_1 \cos \alpha = 0 \quad b_1 = 0 \\ a_2 \sin \alpha - c_2 \cos \alpha = 0 \quad b_2 = 0 \end{array} \right.$$

وبوضع

$$2 \left[\begin{array}{l} a_1 = v_0 \cos \alpha \quad c_1 = v_0 \sin \alpha \\ a_2 = s_0 \cos \alpha \quad c_2 = s_0 \sin \alpha \end{array} \right.$$

والحل العام المتوافق مع شروط لقيود

$$2 \left[\begin{array}{l} x(t) = s(t) \cos \alpha \\ y(t) = 0 \\ z(t) = s(t) \sin \alpha \end{array} \right. , \quad s(t) = -\frac{1}{2}gt^2 \sin \alpha + v_0 t + s_0$$

لايجاد قوة القيد

$$3 \left[\begin{array}{l} \vec{F}_2 = \lambda_1 \vec{\nabla} g_1 + \lambda_2 \vec{\nabla} g_2 \\ \Rightarrow \vec{F}_2 = (-mg \sin \alpha \cos \alpha) \hat{e}_x + (mg \cos^2 \alpha) \hat{e}_z \\ \vec{F}_2 = mg \cos \alpha \end{array} \right.$$

معادلات المممة الطول r والزاوية ϕ

$$\Rightarrow T = \frac{M}{2} \dot{s}^2 + \frac{m}{2} (\dot{r}^2 + r^2 \dot{\phi}^2)$$

$$= \frac{M}{2} \left[\frac{d}{dt} (l-r) \right]^2 + \frac{m}{2} (\dot{r}^2 + r^2 \dot{\phi}^2)$$

$$2 = \frac{m+M}{2} \dot{r}^2 + \frac{m}{2} r^2 \dot{\phi}^2$$

بفرض أنه مستوي m هو المستوي المرجعي للطاقة الكامنة للجاذبية

$$U = -Mgs = Mg(r-l)$$

$$1 \Rightarrow L = T - U = \frac{m+M}{2} \dot{r}^2 + \frac{m}{2} r^2 \dot{\phi}^2 - Mg(r-l)$$

$$1 \quad \frac{\partial L}{\partial \phi} = 0 \Rightarrow \phi \text{ حثي}$$

$$1 \Leftrightarrow \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{\phi}} \right) = 0 \Leftrightarrow \frac{\partial L}{\partial \dot{\phi}} = mr^2 \dot{\phi} = \text{const}$$

مقدار محفوظ (الارتفاع الزاوي للكتلة m في مستوي).
ومعادلة الحركة بالنسبة لـ r

$$2 \quad \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}} \right) - \frac{\partial L}{\partial r} = 0 \Rightarrow$$

$$(M+m)\ddot{r} - mr\dot{\phi}^2 + Mg = 0$$

$$1 \quad mr^2 \dot{\phi}^2 > Mg \Leftrightarrow \ddot{r} > 0 \Leftrightarrow \text{متأرجح نحو الأعلى}$$